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Siame skyrelyje — tarptautinio matematikos konkurso KENGURA 1999 mety
uzdaviniy rinkinys 7 ir 8 klasiy moksleiviams. Konkurso dalyviams reikejo
nurodyti, kuris 15 pateiktyju atsakymuy teisingas. UZ uZdavinius £.22 — e.31
buvo skiriama po 3, uz €.32 — .41 — po 4 ir £.42 — .52 — po 5 taskus.
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£.22

0 [T

Pirmos figiiros perimetras lygus 16 cm. IKoks yra antros | | |
figtiros perimetras? l | ]

A)8cm B)1l6em C)18cm D)24cm E)32cm

£.23

000
»Kengiriskojo* laikrodzio ciferblatas padalytas j 24 dalis, o nej 12, kaip jprasta.
Todél trumpoji (t. y. valandiné) rodyklé per parg padaro tik viena pilna ap-
sisukima. Kokig padet] trumpoji rodykle uzima ,kengtirisko” laikrodzio cifer-
blate 6 valanda po piety?

24 24

e.24

(el el o

Jonas pirko tam tikra kiek] sratinuky ir tam tikra kiekj piestuky. Kiekvienas
$ratinukas kainavo 90 centy, o kiekvienas piestukas — 40 centy. I§ viso jis
sumokejo 3 litus ir 50 centy. Kiek piestuky pirko Jonas?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5
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£.25 A M B
000
Keturkampis ABC'D yra kvadratas, o taskas M yra
krastines AB vidurys. Trikampio AMD plotas lygus
7 em?. Kvadrato ABCD plotas lygus:

A) 14 em? B) 21em? C) 25em? D) 28cm? E) 36 chD
€.26

000
Karolis atsiveréia Zodyna ir sako: ,,Jeigu prie puslapio, kurio man reikia, nu-
merio, pridésiu sekanéio puslapio numerj, tai gausiu 341.“ Kurio puslapio reikia
Karoliui?
A)171 B) 341 C)147 D) 170 E) 174

€.27

000
Viena naktj pabudau. Mano laikrodis rodée 2°° po vidurnakéio. Pastebéjes,
kad laikrodis neina, prisukau jj ir vél uzmigau. Kai ryta 15¢jau 1§ namy, mano
laikrodis rodé 5°°, o gerai einantis baznyécios laikrodis rode 7°°. Kelintg va-
landa a§ buvau pabudes naktj?
A) 4% B) 33 C) 0*° D) 399 E) 4%

€.28

000
Tévui 52 metai, o jo dviem stinums 24 ir 18. Po keleriy mety tévo amzius bus
lygus abiejy jo stiny mety sumai?
A)6 B)10 C)5 D)4 E)11
€.29

000
Kvadratinis 10 em x 10 em popieriaus lapelis padalytas j 25 ecm? ploto kvadra-
tus. Kiekvienas is ty kvadraty padalytasj du trikampius. Kiek gauta trikampiy?

A)5 B)8 C)9 D)16 E)21
£.30
OO0

Suo yra 9 kartus sunkesnis uZz kating, o ropé yra 6 kartus sunkesne uz pele.
Kelis kartus $uo sunkesnis uz rope?

A)30 B)27 C)1080 D) 15 E) Suo lengvesnis uz rope.
€.31
000 0°
Salia esanéiame piesinyje pavaizduoto kampo didumas
yra:
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A) 20° B) 25° C) 30° D) 35° E) 40°
£.32

Lol o o]

Jei %-%-i—-%-...-%:g, tai a4+ b=

A)17 B)18 C)35 D)37 E)4l
€.33

[e RN
(1900 + 1901 + 1902 + ... + 1999) — (100 + 101 + 102 + ... + 199) =

A) 180 000 B) 178 200 C) 1800000 D)1 801800 E) 1 900 000
.34

000
Futbolo komandg sudaro 11 zaidéjy. Vidutinis komandos Zaidéjy amzius lygus
22 metams. Rungtyniy metu vienas i3 tos komandos Zaidéjy susizeide ir buvo
priverstas palikti aikste. Tada likusiyjy futbolininky vidutinis amzius buvo 21
metal. Kiek mety turéjo susizeides futbolininkas?

A)21 B)22 C)23 D)32 E) 33
£.35

000
Kai Jonukas eina j mokykla péséias, o namo grizta vaziuodamas dviraéiu, kelionée
trunka 1% valandos. Kai jis } abi puses vaZiuoja dviraéiu, kelioné trunka :12-
valandos. Kiek laiko Jonukui reikia nueiti } mokykla ir grizti pésé¢iam?

Ayl h B)2h C)1;h D)23 h E)3lh
€.36

000
Magiskojo kvadrato kiekvienoje eilutéje, kiekviename
stulpelyje ir kiekvienoje jstrizainéje visy elementy su-
ma yra ta pati. Salia pavaizduotas magiskasis kvadra-
tas, 1§ kurio du skaidiai pasalinti, o kiti trys uzdengti
kortelemis su raidémis A,B ir C. Kam lygi kortelémis
A, B ir C uzdengty skai¢iy suma?

A)30 B)41 C)14 D)25 E) Nustatyti nejmanoma.
€.37

Lot o]
Raudonkepuraité savo moéiutei suruosé krepselj su vaisiais: 7 obuoliais, 8 kriau-
Sémis ir 3 apelsinais. Eidama pas moéiute, Raudonkepuraité suvalgé 2 vaisius.
Kokia situacija yra jmanoma:
A) Moéiutei neliko apelsiny
B) Mod¢iutei liko maziau kriausiy negu apelsiny
C) Moéiutei liko tiek pat kiekvienos riisies vaisiy

eeo tw o000



80 Uzdaviniai

D) Modéiutei liko tiek pat dviejy ruisiy vaisiy
E) Moéiutei liko daugiau obuoliy negu likusiy vaisiy

€.38 E f/ A

000 e B cheud| @
Salia pavaizduotoje figiroje AC = AB = z,BD = 10 Ly
CFE = 3z. Briiksnine linija pazymétos figiiros plotas |4
lygus .

“Ip

A) 2> B) 32> C) 62> D) 72> E) 922

€.39

000

Didelis matmeny 9x9x9 kubas sudetas 15 mazy kubeliy 1x1x1. Didysis kubas
nuspalvinamas. Keli i§ mazyjy kubeliy turi lygiai dvi nuspalvintas sienas?

A)84 B)54 C)100 D) 108 E) 478
£.40

000
Kiekviename i§ Zemiau esanc¢iy piediniy pavaizduotas kvadratas su krastine
1, kuriame nubrézti skrituliai. Kuriame piesinyje skrituliai uZima didZiausig
plota?

I K \‘x ./.__JI\\_\
) '.)__,-'_'\.\._\ Elfq‘\-—..\
/ |
. iy o~ . ,-"/. A 5 )
1 pav. 2 pav. 3 pav.

A) 1 piesinyje B) 2 C) 3 piesinyje D) 4 piesinyje
E) Visuose ta patj plota.
€.41

000

Kurio i§ sta¢iakampiy su Zemiau nurodytais matmeni-

mis negalima sudeéti i§ alia pavaizduoty figary?

A)4x4 B)6x6 C)8x8 D)4x6 E)6x8
€.42

000

. . - 3 ; . . .
Turime tris skaidius 3% , 333, (3%)%. Jeigu didziausia i§ ju padalysime i§
maZiausio, tai dalmuo bus lygus

A)1 B)3 C)3 D)3® E)3

eeo (vt w o000
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€.43

[el e ed
Teste yra 30 klausimy. Uz teisingg atsakyma duodami 7 taskai, bet jeigu
atsakymas klaidingas, arba i§ viso neduotas, tai i§ bendro skaiéiaus atimama 12

tasky. Kaziukas uz testa gavo 77 taskus. | kiek klausimy jis nedavé teisingo
atsakymo?

A)nuo0Oiki4 B)2 C)nuo9iki 12 D) nuo 13 iki 16
E) nuo 17 1ki 20

e.44

000
Piesinyje pavaizduotos grindys yra staéiakampio for-
mos, kurio plotis 3 m, o ilgis — 4 m. Grindys isklotos
keramikinémis plytelémis, ir tam sunaudota 17 kvadra-
tiniy plyteliy ir 14 trikampiy plyteliy. Reikia tokiu pat
biidu ir tokiomis pat plytelémis iskloti grindis, kuriy
matmenys yra 10 m x 20 m. Kiek tam prireiks plyte-
liy?
A)200 B)230 C)300 D)370 E)400

€.45

000
Bilieto j teatra kaina padidéjo 40%, bet jplaukos uz tuos bilietus padidéjo tik
26%. Kiek procenty sumazéjo zifirovy skai¢ius?
A)10% B)14% C)20% D)38% E)50%
€.46
000
Petras, Paulius ir jy senelis meskeriojo. Per ta laika, kai senelis pagaudavo 8

zuvis, Paulius pagaudavo 4, o Petras — 7 Zuvis. Per vieng valanda Petras sugavo
42 zuvis. Kiek zuvy per ta valanda sugavo visi trys kartu?

A)58 B)94 C)114 D) 125 E) 132
.47

000
Kiek skirtingy sprendiniy natiiraliaisiais skai¢iais turi lygtis a?b — 1 = 19997

A)3 B)4 C)5 D)6 E)7

€.48
Srities, pazymeétos raidémis a plota pazymékime P, o

plota srities, pazymétos b — S (Zr. piefinj). Skrituliy
skersmenys atitinkamai lygiis 6,4,4,2. Tada

A)2P=S5 B)3P=2S C)P=S D)2P=35 E)P=2

)
S

eeeo v{w o000
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a.117

000
Funkcija f apibrézita visiems realiesiems skaidiams ir jgyja tik teigiamasias
reikémes. Ji tenkina tokias salygas: f(1) = 2, f(z +y) = f(x)f(y) su visais
realiaisiais = ir y. Kam lygu f(1/2)?
A0 B)l ©1 D)Vv2 E)4
«.118

000

Dolerio kursas trijose valiutos keityklose vakar ryta buvo toks pat. Pirmoje
keitykloje pries pietus kursas padidéjo 1%, o po piety sumazéjo 1%. Antroje
keitykloje pries pietus kursas sumazéjo 1%, o po piety padidejo 1%. Tretioje
keitykloje dolerio kursas nekito. Kurioje i§ keitykly vakarykstei dienai baigiantis
dolerio kursas buvo aukséiausias?

A) Visose trijose toks pat B) Pirmoje C) Antroje D) Trecioje
E) Pirmoje ir antroje

.119

Lol el el ’
Kuris i Zemiau nurodyty skaiéiy lygus /3 +2v27
A) (V34+v2? B)1+v2 C)1+2v2 D) V3+v8 E)V3i+v2/2
«.120
000
Stagiojo trikampio perimetras lygus 18. Visy trijy jo krastiniy ilgiy kvadraty
suma lygi 128. Kam lygus to trikampio plotas?
A)18 B)16 C)12 D)10 E)9
a.121

000 B
Trikampio ABC pusiaukrastinés BD ir CE yra stat-
menos, BD = 12,CE = 8. Kam lygus trikampio E
ABC plotas?
A

A)24 B)32 C)48 D)64 E)96 D ¢
«.122

000

Jeigu sukeis¢iau skaitmenis dvizenkliame skai¢iuje, reigkianéiame mano tévo
am#iy, tai gaudiau mano amziy isreiskiant] skai¢iy. Kuris 1§ Zemiau nurodyty
skai¢iy gali reikéti mano tévo amziy mano gimimo metu?

A)24 B)25 C)26 D)27 E)28

eee tw 0080
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«.123

000

- _ s R T : _
Kiek yra sveikyjy skai¢iy n, su kuriais reiskinio reiksme 22+9n+13 ni’; 13 yra nati-
ralusis skaiéius?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

«.124
1 1
000
Kam lygus pazymety staciakampio daliy plotas? 1l x x 1
Ay; B)2 C) ¢ D)2 E)1
«.125 1 !
Lol e o]

Sakykime, kad

a= 1+V£+VG+V4+5+¢6

Kuri 18 Zemiau parasyty nelygybiy teisinga?
A)1<a<2 B)2<a<3 C)3<a<4 D)4<a<d E)5<Ka<hb
.126

000
Apskritas 2m skersmens stalas uzdengtas plona kvadratine staltiese, kurios
krastineés ilgis lygus 2,5 m. Staltiesés centras sutampa su stalo centru. Koks
yra auks§¢iausiai nuo grindy esanéio staltiesés krasto tasko ir Zemiausiai esanéio
staltieses krasto tasko aukséiy skirtumas?

A) 0,25m B) 0,5m C) 5‘/_%111 D) W_%m E) Apskai¢iuoti nejmanoma.
a.127

000
Funkcija f apibrézta formule

flz) =2+ Vat +14 —

22—zt + 1
Kam lygu f(19992°00) ?
1 1 1 1
A) "~ 19991000 B) "~ 19992000 C)o D) 19992000 E) 19991000
«.128
© 00

Iprastiné 8 x8 sachmaty lenta sudaryta i3 64 langeliy. Kiek kvadraty, sudaryty
1§ kvadratiniy langeliy, galima jzitreéti Sachmaty lentoje?

A)64 B)65 C)113 D)114 E) 204

oo x{w o000
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«.129

000
Kurj i Zemiau nurodyty skaiciy reikety jstatyti vietoje n j reiskinj 1999" —
1998n — 1, kad gautume skaiéiy, kuris dalytysi i§ 1998 x 1999?

A) 1997 B) 1998 C) 1999 D) 2000 E) 2001
a.130
000

Dviejy daugianario z3 + az® + bx + ¢ $akny suma lygi 0. Kam lygus ¢?

A) a+b B)% C)ab D)a—b E)d

a.131

000
Kiek realiyjy sakny turi lygtis 22 — [2] = 3?7 ([z] yra didZiausias sveikasis
skaiéius, ne didesnis uz z.)

A0 B)1 C)2 D)3 E)4

«.132

000
Kiek sakny turi lygtis ||||z| —1]—-2|—-3|=2,57
AY2 B)4 C)6 D)8 E)10

«.133

000

Du apskritimai, kuriy skersmenys yra 6 cm ir 18 cm,
lie¢iasi i§ iSores. Juos kartu apjuoséme virvute (Zr.
piedinj). Koks tos virvutes ilgis?

A) 104+20rcm B) 12¢/3+ 147 em  C) 133+ 127 cm
D) 14v/3 4+ 117 cm  E) Kitoks rezultatas.
o.134

000
Ragydami i3 eilés einanéiy skaiéiy kvadratus, gauname skaitmeny eile

149162536496481 . ...

Koks skaitmuo yra $imtojoje sios eilés vietoje?
A)1 B)3 C)5 D)7 E)9
«.135

000
Vienoje saloje gyvena tiktai arba teisuoliai — visada sakantys tiesa, arba melagiai
— visada meluojantys. Bendras tos salos gyventojy skaic¢ius yra 1999. Kiekvienas

eeo (x| w o080
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1§ ju turi vienintele aistra — mégsta arba dainuoti, arba Zaisti futbola, arba
meskerioti. Kiekvienam salos gyventojui buvo uzduoti 3 klausimai:

1) Ar mégstate dainuoti?

2) Ar meégstate zaisti futbola?

3) Ar meégstate meskerioti?
I pirma klausima teigiamai atsaké 1000, i antra — 700, o j treéig — 500 asmeny.
Kiek melagiy gyvena toje saloje?

A)102 B)180 C)201 D) 322 E) 729

«.136 K A N G UR
000 A N GU R
Pradédami nuo kairiojo vir§utinio kampo #alia pa- N G U R
vaizduotoje diagramoje, einame nuo raidés prie G U R
raidés desinen arba Zemyn. IKeliais biidais taip U R
galima gauti zodj ,KANGUR“? R

A)8 B)32 C)64 D)128 E) 256
«.137

000
Taskas P yra kvadrato ABCD viduje, o to tagko atstumai iki virsaniy A, B
ir C atitinkamai lygas 2,7 ir 9. Tasko P atstumas iki virstinés D yra:
A)3 B)5 C)6 D)7 E)8

«.138

000
Kiek daugiausiai poaibiy, turinéiy ne daugiau kaip 3 elementus, galima sudaryti
15 septynelementés aibés taip, kad bet kurie du poaibiai turéty lygiai viena
bendra elementg?

A)3 B)5 C)6 D)7 E)9

«.139

RS
Trikampio kampy didumai sutinka kaip 1: 5 : 6. Ilgiausios krastinés ilgis yra
6 cm. Koks yra ilgis aukstinés, nuleistos i ilgiausig krastine?

A)lem B)1,5cm C)2em D)25cm E)3cm

a.140

000
Funkcija f apibrézta visy natiraliyjy skai¢iy aibéje taip:

£(n) { n+ 95, jei n nelyginis,
n)= n o + s
=, jel n lyginis.

Kam lygi skaitmeny suma nelyginio skai¢iaus k, su kurivo f(f(f(k))) = 35?

eoo tw o000
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A)15 B)12 C)10 D)9 E)8
a.141

OO

Mokyklos rankinio turnyre kiekviena komanda suzaidé su kiekviena kita ko-
manda vienerias rungvynes. Uz pergale komanda gaudavo 2 taskus, uz pra-
laimeéjima — 0 tasky, o uz lygigsias abi komandos gaudavo po taska. Turnyro
nugalétoja per visg turnyra pelné 7 taskus, antros vietos laimétoja — 5 taskus,
o trecios vietos laimétoja — 3 taskus. Iiek tasky pelne komanda, uzémusi
paskutine vieta?

A)0O B)1 C)2 D)3 E) Nustatyti nejmanoma.
«.142

000
Seka {a,} (n = 1) apibrézta pagal taisykle:

a; = 1999!, @,y = skaiiaus a, skaitmeny suma, kai n = 1.

Kam lygus ajgge 7

A)1 B)2 C)3 D)6 E)9

Neformaliis patarimai mokytojams ir déstytojams

1. Yra vienas uztikrintas déstymo biidas: jums garantuotai pavyks uzkresti nuobo-
duliu auditorija, jeigu déstomas dalykas nuobodus jums patiems. Todél pirmasis
priesakas destytojams toks: bikite susidomeéje savo dalyku.
2. Jokie metodikos kursai neparengs jiisy suprantamai iddestyti ty temy, kuriy
patys nesuprantate. Taigi antrasis priesakas: supraskite savo dalyka.
3. Bet kurios srities miisy Zinias sudaro ,informacija® ir ,praktiniai jgtdZiai
(know-how). Matematikoje praktinius jgidzius atitinka sugebéjimas spresti uz-
davinius, o tai Zymiai svarbiau negu vien tureti informacija. Jums reikia parodyti
studentams, kaip spresti uzdavinius — ar tai jmanoma padaryti nemokant spresti
patiems? Taigi specialus priesakas matematikos déstytojams toks: ugdykite ir
palaikykite uzdaviniy sprendimo jgiidzius.

George Pélya, On the Curriculum

of Prospective High School Teachers
Amer. Math. Monthly, 68 (1958), p. 104.
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Skyrelj tvarko Giedrius Alkauskas

Sio skyrelio uzdaviniai taip pat i§ matematinio turnyro — tarptautines matematikos
studenty olimpiados (International Compelition in Mathematics for Universily
Students).

oo 0 ()ooe

w.33

oCO

Tegu f :[0,1] = R yra tolydi funkcija, visiems =,y € [0,1] tenkinanti
salyga \

2f(y) +uf(z) € 1
a) Irodykite, kad

1 T
[0 flz)da < T

b) Raskite nors viena, uzdavinio salyga tenkinancia funkcija f(z), kuriai a)
nelygybé virsta lygybe.

w.34

000
Tegu A, ={1,2,...,n} iraibe F sudaro funkcijos f: A, — A,, nelygios
konstantoms ir tenkinancios salygas:
a) f(k) < f(k+1) visiems k=1,2,...,n—1;
b) f(k)= f(f(k+1)) visiems £k =1,2,...,n— 1.
Kiek funkecijy yra aibéje F ?

w.35

000

Tegu S yra erdves IR™ (n = 2) sfery Seima ir bet kurios dvi Sios Seimos
sferos kertasi daugiausia viename taske. Irodykite, kad tasky, priklausanéiy
maziausial dviems §ios Seimos sferoms, aibé yra skaiti. -

w.36

000
Tegu p > 1. Irodykite, kad egzistuoja konstanta K, > 0, kad visiems
z,y € IR, tenkinantiems salyga |z|? + |y|? = 2, teisinga nelygybé

(z—y)* < K,(4—(z —y)?).

eeo (vt w eee
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w.37

(el oo}

Tegu f : (0,1) — [0,00) yra funkeija, nelygi nuliui tik taskuose
(= 1,20 & b= flaw)

a) Irodykite, kad jei

tai funkcija f diferencijuojama nors viename taske z € (0,1).
b) Irodykite, kad kiekvienai neneigiamy skaiéiy sekai by, tokiai kad

egzistuoja intervale (0,1) skai¢iy seka a,, kad funkcija

| bay Jel T = an,
f(”')—{o, jei @ % an, (n 2 1)

niekur nediferencijuojama.

Matematikos déstymas universitetuose privalo: a) atitikti poreikius ty Zmoniy,
kuriems matematika reikalinga praktiniams tikslams; b) ugdyti matematikos spe-
cialistus; c) visiems studentams sudaryti tas intelektualinio ir moralinio ugdymo
salygas, kurias kiekviznas universitetas, bidamas vertas savo vardo privalo suteikti.
Sie tikslai nepriestarauja vieni kitiems, ta¢iau kits kita papildo. Viena vertus, lavi-
nimo turint pries akis praktinius tikslus vaidmuo matematikoje gali biiti palygintas
su eksperimenty vaidmeniu fizikoje ir chemijoje. Kita vertus, originalus ir neprik-
lausomas mastymas negali biiti ugdomas tuo paéiu metu neskatinant tyrinejimy
dvasios.

André Weil,

Mathematical Teaching in Universities,
Amer. Math. Monthly, 61 (1954), p.34.
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